

# 混合所有制经济下的国有企业竞争力发展研究

朱晓峰

舟山海城建设投资集团有限公司

DOI:10.32629/ej.v3i3.456

**[摘要]** 基于混合所有制经济背景下,国有企业政企不分的问题得到了有效的解决。在国有企业深化改革的过程中,竞争力不强以及经济效益停滞不前等问题受到了社会各界的重视。通过不断完善市场竞争制度,合理利用政府干预的方式,能够实现国有企业的转型发展目标。本文从混合所有制经济对国有企业发展的重要意义展开较为深入的探究,并以此为依据,提出加快国有企业改革设计、完善国有资本监督管理体制、明确国有企业产权等几个方面的措施,希望为相关人士提供参考。

**[关键词]** 混合所有制经济; 国有企业; 竞争力; 资本监督

## 引言

现阶段,发展混合所有制经济,能够使国有企业紧跟时代的发展脚步。主要的目的就是改善企业内部治理情况,并且吸纳更多的社会资本。基于当前经济形式背景下,国有企业在改革的过程中,需要结合我国国情,引入多元化的资本,创新管理机制,进而实现资本之间的相互融合,以实现国有资产的增值保值。只有实现国有资本与非国有资本的融入,才能够不断提升国有资产的利用效率,促进混改工作的顺利进行,以提升国有企业的核心竞争力。

## 1 混合所有制经济对国有企业发展的重要意义

### 1.1 促进国有资产的流动

由于受到社会主义公有制的影响,我国国有资产的流动性较差。资本的活力也仅仅能够表现在流动的过程中,若国有资产无法实现在资本市场中的交换与正常使用,而是变成了实物的一种沉淀,就会导致企业面临资产损失的问题。在发展混合所有制的同时,能够给国有资本创造出更好的市场经济环境,促进国有资本的流动。国资委的相关管理人员表明,国有资本会通过共同投资、上市等方式,实现与非国有资本的融合,并建立混合所有制的股份工作。利用组建混合所有制企业的方式,资本化国有资产的管理工作,并灵活的开展收购重组活动。

### 1.2 明确国有企业基本功能并开展分类管理

国有企业的发展不仅与国计民生息息相关,还会决定市场经济体制的发展现状。其中功能类的国有企业主要目标就是为了完成国家的战略性任务,对于竞争性领域的国有企业来说,一直都是经济体制改革的难点问题。在发展混合所有制企业的过程中,国有资本以企业股东的身份出现,与非国有资本进行融合,并且进入到实处当中。不仅能够一定程度上解决国有企业的定位问题,还能够融入与更加尊重实处<sup>[1]</sup>。一旦能解决定位的问题,分类监管的工资高就能够顺利的进行。对国有企业的监管,不仅仅是片面的追求经济效益,而是根据企业的功能定位情况,满足我国的战略发展目标。通过不断加强分类管理力度,不仅仅是实现国有资产的深化管理,更能够从全新的战略角度,对国有企业的领导者提出更高的要求。

## 2 混合所有制经济背景下国有企业竞争力发展的路径

### 2.1 加快国有企业改革设计

国有企业在实际的运营发展过程中,通过建立以特许经营为重点的政府与社会资本合作机制,简称为PPP模式,其属于一种公私合营的模式,主要就是指私人组织与政府取得合作,并形成良好的合作关系,进而使各个合作方达到比预

期单独行动更有利的结果。要想彻底的转变国有企业的控股局面,避免出现国有企业独大的问题发生,就需要建立健全的社会资本融合机制<sup>[2]</sup>。通过推广PPP模式,对各个合作方的义务进行规范化管理,进而保障各个合作方的权利。在健全制度化的基础上,健全非国有企业利益的退出机制,使非国有企业投资人员能更加积极的进行投资,并且加快国有企业的混合所有制改革。只有实行对国有企业重点领域的监督与管理,例如信息化技术、石油以及各类基础设施等行业,都可以实行绝对的控股,其他非国有企业参股的进行混合所有制的改革。

### 2.2 完善国有资本监督管理体制

国有企业要想提升自身的核心竞争力,就需要不断深化国有资产的监督管理机制,并且将资产监管体制作为核心内容,开展更深层次的研究。要想将国有资产监督管理体制的效用发挥出来,就需要健全国有资产与非国有资产出资人制度,力求实现政企分离的发展目标。只有探究出适合国有其余的出资比例与模式,并且优化出资结构,实行差异化的分类监督管理,才能够将出资人的效用发挥出来,使其真正参与到国有企业的治理活动中,将市场的基本职能发挥出来。利用政府或是相关机构开展制度设计的工作,能够逐步加强国有资产的监督管理力度,以保证企业资产的保值增值<sup>[3]</sup>。对

于各个地区的国有资产监督管理指导进行分析,需要结构各个地区行业分布情况与资产总量,采用多元化的监督管理方式。在实现国有企业与区域经济合作的基础上,优化对各个层级工作的管理机制。通过不断优化国有资产合理化,开展国有资产的配置工作,进而提升国有企业的核心竞争力。

### 2.3 明确国有企业产权

基于混合所有制经济背景下,私有资产与国有资产都需要得到保护。而要想保护国有资产的产权,就需要明确混合所有制企业的产权,鼓励私有资产进行合法的投资行为。例如参与到国有企业的投资活动中<sup>[4]</sup>。所以,私有财产的投资与投资收益、私人财产的合法权益以及继承权,都需要得到法律武器的保护,并为私有资本入股提供一定的法律保障。要想使私有资本能够放心的投资国有企业,就需要将法律的武器作为基础的保障,从以下几个方面入手:①合理利用法律的形式,保证企业产权的明确性,明确在法律上私有资本享有的权益,始终保证私有资本与公有资本的平等发展,进而使私有资本能够将重心放在投资活动中,并且积极的参与到混合所有制企业的经营发展过程中。②在明确企业产

权的基础上,奠定企业改制过程中,国有资本的地位与产权,并保证公有资本在混合所有制企业的经营活动中,不会受到过多的影响,也不会出现资产流失的问题。

### 2.4 发挥独立董事会的效用

对于混合所有制下的国有企业改革来说,可以结合国际管理的要求,设立独立的董事会,各方投资人员都能够拥有话语权,也可以通过董事会,实行对企业经营者经营活动的监督与管控。国有企业可以采用契约管理制的方式,对领导人员的经营行为进行约束。在此过程中,明确管理目标十分重要,并且利用相应的风险管控措施,开展科学化的测评工作,明确企业内部的经济责任,并且对企业的经营状况进行审计。只有保证国有企业的基本权益,并且将董事会经营重大决策作用凸显出来,才能够为混合所有制企业的发展奠定基础,促进非公有资本与公有资本的合作,以此达到维护国有资产的目标。

### 3 结束语

在我国经济体制不断深化与完善的背景下,大力的发展混合所有制经济十分重要。国有企业的领导人员需要转变思想观念,并且明确非公有制经济对发

展国家经济的必要性,为国有企业吸纳更多的资金,逐步优化内部的资源合理分配。混合所有制国有企业属于重要的载体,在此过程中,非公有资本与公有资本互相制约,更加积极的开展调整与改革工作,逐步加强国有资产的监督管理力度,进而明确企业的产权,以此完善治理机制,加快产业结构优化发展。在提升国有企业核心竞争力的基础上,为企业创造出更高的经济效益与社会效益。

### [参考文献]

- [1]章淳歆.国企改革中积极发展混合所有制经济的实践举措研究[J].现代国企研究,2017,(4):7-8.
- [2]韩晨,纪融.混合所有制下国有资本运营财务问题探讨[J].合作经济与科技,2017,(2):158-160.
- [3]汤吉军,戚振宇.国有企业发展混合所有制的路径依赖研究[J].天津社会科学,2018,222(05):105-112.
- [4]王培培,李冠男.我国国有企业混合所有制改革的对策研究[C].《决策与信息》杂志社、北京大学经济管理学院.“决策论坛——决策科学化与民主化学术研讨会”论文集(上).《决策与信息》杂志社、北京大学经济管理学院:《科技与企业》编辑部,2017:185.